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Звездана М. ЕЛЕЗОВИЋ*
Институт за српску културу Приштина – Лепосавић

ТЕМА СТРАХA У САВРЕМЕНОЈ  
ЛИКОВНОЈ УМЕТНОСТИ**

Апстракт: Рад се бави анализом страха као теме у савременој ликовној 
уметности. Ова тема је присутна у делима савремених ликовних уметника и 
феномен је који се уочава на неким од најважнијих остварења. Познатији при-
мери су слика Врисак Едварда Мунка, Агонија Егона Шилеа, Пикасова Герника 
и многи други. На слици Агонија посматрач препознаје да је аутор предвидео 
сопствену судбину, можда осликавајући један од својих најгорих кошмара. Пи-
касо је описао немачко бомбардовање Гернике током Шпанског грађанског рата 
као мешавину искривљених и животињских тела. Слика је рађена црно-бело, 
попут оквира документарне хронике, али кроз изломљене форме.

Кључне речи: страх, ликовна уметност, сликарство, вајарство, култура.

Тема страха присутна је у делима ликовних уметника још од најстаријих 
времена, преко ренесансних остварења до савремене ликовне уметности. 
Разумевање феномена страха дешава се уз помоћ онога што су културни фи-
лозофи назвали „симболичким облицима“, а најрепрезентативнији међу њима 
су остварени у ликовној уметности. Сликари, вајари и остали уметници су 
у и на својим делима приказивали људску патњу и страх, ликове изобличене 
муком и ужасом (Орехова33). У модерним временима страх поприма више 
индивидуалистички карактер; видимо теме усамљености, очаја и отуђења. 
Авангардни и надреалистички уметници, позивајући се на тему подсвести и 
снова, окрећу се најстрашнијим причама које се појављују у нашим умовима. 
Препоручујем да се упознате са делима Доротеје Танинг (Мощенко 2020: 4).

Страх истражује начин на који уметност настаје, разлоге зашто се често 
не ствара и природу потешкоћа због којих многи уметници успут одустану. 
Коаутори књиге: Дејвид Бејлс и Тед Орланд, и сами су уметници који се сва-
кодневно боре са проблемима стварања уметности у стварном свету. Њихови 
увиди и запажања, извучени из личног искуства, пружају продоран поглед на 
свет уметности онако како га доживљавају и сами уметници. Ово није типична  
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књига за самопомоћ. Ово је књига коју су написали уметници, за уметнике – 
говори о томе какав је осећај када уметници седе за својим штафелајем или 
тастатуром, у свом студију или простору за извођење, покушавајући да ураде 
оно што су наумили, да стварају. Први пут објављена 1994. године, књига 
Арт & Феар је брзо постала андерграунд класик. Само реаговање од уста до 
уста – које је сада побољшано објављивањем на интернету – ставило је међу 
најпродаваније књиге о стварању уметности и креативности на националном 
нивоу (Baylesand, Orland 1994: 10). 

Ставови према болу зависе од културе патње која се развила у одређеном 
друштву, посебно када је реч о емоционалној муци. Озбиљност и легитимност 
оваквих искустава такође је одређена социокултурним контекстом, а због 
различитих традиција болова у срцу, мишљења о томе како туговати и да ли 
саосећати понекад се разликују.

У семиотичком аспекту, уметничка слика страха је симбол, знак који 
делује као средство семантичке комуникације унутар једне културе или више 
култура. У историји развоја човечанства симбол страха се испоставља као 
чињеница имагинарног бића, која се остварује у машти субјекта који поседује 
„шифру“ до њеног садржаја. „У разним врстама крста често се могу уочити 
покушаји уметника да га још јасније представе као оруђе мучења“.

Културни прототипови страха, који одражавају карактеристике етничке 
групе и специфичности предметно-практичне активности, дошли су до нас 
кроз фолклор. Фолклорни страхови су почетна фаза у формирању уметничке 
слике страха и тражењу начина за његово превазилажење. Слика страха је 
оличена у различитим жанровима - бајка, еп, еп, параболе, песме, легенде 
итд. У фолклору је развијен идеал хероја, способног да се одупре силама 
зла, персонификује страх и победи их. Неустрашивост јунака је пример 
превазилажења страхова. Појава мистичних страхова није последица ак-
тивности субјекта, већ његовог психичког стања, које раније није искусио. 
У нетеистичком мистицизму, предмет поимања је безлични трансцендентни 
принцип. Тајанствено „има способност“ да продре у стварни свет, меша се у 
живот људи, држи их у сталном страху због немогућности да објасне и разу-
меју шта се дешава. Тајанствено и необјашњиво у животу људи, случајност и 
предодређење, „два света“, дуализам појава и суштина, релативност граница 
између стварног и нестварног, стварног и невероватног – све то плаши, али 
истовремено изазива истраживачко интересовање (Орехова 2009: 34).

Језик уметности је можда најбоље средство које је погодно за описивање 
неизрецивог страха и омогућава да се ухвати траг неухватљиве сензације.  
А по начину на који су слике бола еволуирале у уметности, може се судити и о 
односу према њему у различитим временима. Што је уметност дубље тонула 
у психологизам, то је било теже пренети емоције реалистичким методама.  
У авангардним и модернистичким покретима не долази до изражаја биће као 
такво, већ осећања јунака према ономе што се дешава. 

У Уметности и страху, Пол Вирилио прати двоструки развој уметности 
и науке током двадесетог века. У његовој провокативној и изазовној визији,  
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уметност и наука се боре једна са другом за уништење људског облика каквог 
познајемо. Он прати везе између начина на који су авангардни уметници 
раног двадесетог века изокренули и мучили људски облик пре него што су 
учинили да нестане у апстракцији, и експлозије на делове људи који су били 
само топовско месо у рововима Великог рата; и између портрета проклетих 
немачких експресиониста испуњених мржњом и ‘медицинских’ експеримената 
нацистичких еугеничара; и између искривљених порука глобалног оглашавања 
и организације глобалног тероризма (Virilio 2006: 20).

Мунк, Врисак (Орехова 2009: 35).
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Један од најбољих примера теме страха у ужаса у модерном сликарству 
је слика Едварда Мунка „Врисак“. Крајем XIX века, Мунк је ухватио посебно 
расположење у којем се једном нашао у шетњи фјордом: Стајао сам дрхтећи 
од узбуђења, осећајући бескрајни плач који продире природу. Лик приказан 
на његовој слици чак и не личи на особу - савијајући се, попут таласа, у рит-
му залива и облака, претвара се у болну емоцију. Пример експресионизма, 
Мункова слика „Врисак“, као и њене бројне варијанте, и даље је једно од 
најмистериознијих ремек-дела светског сликарства. Многи критичари верују 
да је заплет слике плод болесне фантазије ментално нездраве особе. Неко у 
раду види предосећај еколошке катастрофе, неки се питају да ли је мумија 
инспирисала аутора да уради ово дело. Иза све софистицираности нестаје оно 
главно - емоције које ова слика изазива, атмосфере коју преноси и идеје коју 
сваки посматрач може самостално формулисати за себе (Загрядская 2021: 2).

Питања критике и публике су следећа: Шта је аутор представио? Какав је 
смисао унео у своје двосмислено дело? Шта је хтео да каже свету? Одговори 
на ова питања могу бити различити, али сви се слажу око једног заједничког 
мишљења – „врисак” приморавап осматрача да урони у тешке мисли о себи 
и савременом животу. У условима друштвене и филозофске неизвесности, 
човек остаје сам са собом. Из трансцендентног начина постојања бол је пре-
шао у иманентни, а уметност је на то осетљива. Ренесансни уметник почиње 
да гради перспективу и окреће се телесности. Парадоксално, иста намера су-
бјективизма која је родила реализам на крају доводи до његовог одбацивања. 

Као један од примера навешћемо и дело аустријског сликара Егона Шилеа 
(1890-1918). Шилеов „Аутопортрет као Свети Себастијан» није пропорци-
оналан, али је динамичан. У лику мученика који умире под градом стрела, 
аустријски експресиониста је насликао себе.

Човек у агонији, свештеник-монах се нагнуо над њим - то је цела једноставна 
радња слике великог експресионисте. Чинило се да је аутор предвидео сопствену 
судбину, можда осликавајући један од својих најгорих снова. У његовим очима 
се виде ужас и очајнички покушај да се докопа живота који муњевито напушта 
тело. Контраст је свештеник: његово строго и мирно лице је дизајнирано да 
удахне наду, поверење у наставак постојања, смањи страх од велике мистерије.

Посматрач обраћа пажњу на руке јунака слике, као да покушава да за-
узме молитвени положај, превазилазећи невидљиву препреку. Празне очне 
дупље његовог лика не дају наду, трагедија је близу. Мајстора слике занима 
интензитет смртног грча, налет активности пре почетка потпуног покоја и 
непомичности (Загрядская 2021: 4).

Колорит дела, где преовлађују црвено-браон тонови, преноси атмосферу 
засићености енергијом. Радно окружење је сложено. Мешавина контемплативне 
одвојености и активне симпатије, равнодушности и сажаљења, добра и зла – тако 
својствена многим Шилеовим делима, овде се открива у пуној снази. За многе 
познаваоце Шилеовог сликарства ова слика има одређено провокативно значење. 
Ако добро погледамо, стиче се утисак да монах „цеди“ живот из несрећника. 
А израз лица духовника неки сматрају помало пакленим. Чини се да је платно 
саткано од појединачних закрпа, као јефтино ћебе у склоништу за бескућнике.  
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У овој поетици друштвене свакодневице аутор црпи своје надахнуће и нове идеје. 
Слика је настала у време када уметник почиње да добија наклоност критике и 
признања елитне јавности. У исто време, мајстор доживљава неколико личних 
криза одједном, његов живот се такође не може назвати мирним. Уметност 
и естетско трагање за сопственим путем изродило је ову слику, пророчку и 
трагичну јер се убрзо угасио живот уметника (Загрядская 2021: 6).

У XX веку бол се све више јавља као атрибут насиља. Медицина је научила 
да „искључује“ или значајно ублажава физичку патњу, чији главни извор сада 
постаје злонамерна намера. Пабло Пикасо је описао немачко бомбардовање 
Гернике током Шпанског грађанског рата као мешавину искривљених и жи-
вотињских тела. Слика је рађена црно-бело, попут оквира документарне хро-
нике, али кроз изломљене форме које су на фотографији немогуће, испољава 
се осећај ужаса, хаоса и лудила, можемо рећи и страха (Орехова 2009: 35).

Шиле, Агонија (Загрядская 2021: 15)

Слике из циклуса Хвостанска земља ПетарЂуза је почео да ствара 1985. 
године. Основна физичка карактеристика слика јесу њихове монументалне 
димензије. Двадесет слика је димензија 240х140 цм, а осталих тридесет 120х100 
цм. Грандиозна платна испуњена су надреалном атмосфером и ониричком 
димензијом, а уколико бисмо закорачили мало дубље у разједињене фрагмен-
тарне облике, схватили бисмо да су дела садржавала све изражајне форме, 
а не само фигуративне. Платна су била изложена готово свим недаћама тог  
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времена, као преурањене опомене за болни надолазећи хаос и патњу Срба са 
простора Косова и Метохије. И Пикасову „Гернику“ Петар Ђуза је, може се 
рећи, „косовизирао“, а Маљевичевим квадратима и круговима су дефинисани 
масакри над хвостанском децом. Нарочито се истиче приказ вриштања због 
наслућених уништених и распродатих српских кућа; одрицање људи од свога 
имања, вековног огњишта и на крају себе самих. „Изузетно мали број људи је 
тада разумео све стрепње, вапаје и опомене уметниковe!“ (Елезовић 2007: 468).

На крају, можемо закључити да ликовна уметност омогућава да се схвати 
смисао страха у животу појединца и друштва. Појава нових врста уметности 
омогућиће да се кроз уметнички израз сагледају страхови који настају у процесу 
друштвених трансформација, јер свако доба носи своје инхерентне врсте страха.
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Zvezdana M. ELEZOVIĆ 

THEME OF FEAR IN CONTEMPORARY ART

Summary

The paper deals with the analysis of fear as a theme in contemporary fine art. This 
theme is present in the works of contemporary visual artists and is a phenomenon that can 
be seen in some of the most important works. More famous examples are Edvard Munch’s 
The Scream, Egon Schiele’s Agony, Picasso’s Guernica and many others. In the painting 
Agony, the viewer recognizes that the author predicted his own fate, perhaps depicting 
one of his worst nightmares. Picasso described the German bombing of Guernica during 
the Spanish Civil War as a mixture of distorted and animal bodies. The picture is made in 
black and white, like the frame of a documentary chronicle, but through broken forms.

Key words: fear, fine art, painting, sculpture, culture.


